Nyomadas mérése, szabdlyozasa

- definici6 (1 N erd 1 m*-re hat)
- egysége (Pa, bar, 1égkori nyomas)
- mérése: manométerrel, barométerrel.

Manométerek (folyadékmanométerek):
- U alaku csO — egyik szar nyitott — médsik a mérendd térbe
torkollik.
- Hg esetén: nyomds = Hg szintek kiilonbsége mmHg egységben
Barométer:
- 1égkori nyomas mérésére hasznalt manométer. Egyik vége zart

cs0, légiires térrel.
- Leolvasasa tized mmHg pontossdggal noniusz skala

segitségével.
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Noéniusz skala:
'=09-1

1) noniusz aljanak Hg szinthez igazitasa

2) megkeresni a noniusz azon beosztasat, mely a skdla
barmelyik jelével egy magassigba esik...

3) leolvasas...

Kiilonb6z6 T-n mért nyomasértékeket (6sszehasonlithatésag miatt) O
°C-ra kell vonatkoztatni (redukdlni). (Hg stirlisége €s a skdla hossza

valtozik T vel!)

Korrekci6 a hotagulasi egyiitthatok figyelembevételével
torténik: po = p(1—c9)

Ertelme: olyan mintha ugyanezt a nyomdst 0 °C-os Hg-nyal
€s manométerrel végeznénk.

Nyomads szdmitdsa: py = ps+ pp

Pr= A folyadék keresztmetszete A A

G folyadékoszlop sulya _8gm_38 p-AV = g-p-Ah

Barométer: 760 mmHg oszlop p, = 0 (Hg tenzidja elhanyagolhato)



Alacsony nyomas (vdkuum) eldallitasa
— szivattyukkal

— 2 féle szivattyu fajta (képes-e alacsony nyomast 1€gkori
nyomasrol elérni)

— jellemz6i1 — legfontosabb: elérhetd végvakuum.
— vizsugarszivattyu
Miikddése: injektoron nagy sebességgel kiaramlo viz gaz

részecskéket magaval ragadja = 500 Pa végvakuum
szivasi sebessége 10-20 cm’/s
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Inditasa: - a csap zdarva, b csap nyitva

- viz nyitva

- b csap nyitva

- b csap zarva

Elzarasa (megsziintetése): - b csap zarasa

- a csap nyitasa
- viz elzéardsa
- lassan b csap nyitdsa

Mi torténik ,,a”” nyitasa nélkiil?



— ma4s szivattyuk:

- mechanikus szivattyuk (rotacios, dugattyus)

- diffuzids (gbzsugar szivattyu, kondenzacios szivattyu)

- ion-getter szivattyuk (kémiailag aktiv anyagok + gz —
kis gbznyomadsu vegyiiletek)

- kifagyasztasos szivattyuk (adszorpcid), szorpcio

Nyomas szabalyozasa
manosztat (p csokkentése, novelése)

Nyomads szabalyozdsa: legegyszerlibb Cartesius manosztat.

- A edény tetején egy gumilappal uszik B edényben
Hg folyadékon

- ha C nyitott A alatt és felett p egyenld

- ha C zarva, D nyitva €s szivatva, akkor A alatt
nagyobb lesz a nyomas mint felette — csokken A-
ban a Hg-oszlop magassaga — A felemelkedik —
elzarja a vikuumot

- ha p cs6kken — A leereszkedik — de p Ujra
csokken...



